

捣毁华商，殴杀华侨连续达 8 小时之久。京城自 4 日至 7 日排华暴动最烈，四周僻偏侨农菜园、伙食铺，被毁灭者，400 余家，损害之巨，较民国 16 年惨案，加重十倍。

平壤方面更是不堪言状，日警以保护华侨为名，实则指挥暴徒抢劫杀戮之能事。在此次排华惨案中，遭难惨死者，就有 200 余人，重伤者 200 余人。其他知釜山、元山、清津等地，华侨被害者，亦不在少数。我在这次惨案中，华生祥商号被抢劫一空，数十年心血毁于一旦，人也险遭毒打，家中 5 人，一个星期未敢出家门一步。现虽较前几天平息一点，但仍人心惶惶，安定不下来。我数十万华侨如坐针毡，如履薄冰，国之将亡，必有妖孽。皮之不存，毛将焉附……”

## 中村事件始末

关玉衡

### 社会背景与中村大尉出现

1928 年前后，东北兴安岭科尔沁各旗一带土匪活动甚为猖獗。其时我任东北炮兵军参谋处长，曾会同军法处长王朴山<sup>①</sup>在永平防地上书给炮兵军军长邹作华，建议将编余的炮兵屯垦殖边。旋经张学良批准，并予屯垦军经费 400 万元。当以 30 万元购买蒙旗荒地，地点选在察伦山之阳，北界索岳尔济山的分水岭，沿洮儿河南至白城子，总长 450 华里；东西夹交流河、绰尔河之

<sup>①</sup> 王朴山：吉林榆树人，周恩来青少年的好友。曾设法营救被捕的“五四”学生运动领袖马骏，未果，后又冒风险掩埋其遗体。1930 年病故，终年 34 岁。

间，宽约300余里，在交、洮、绰三条河的河谷之间。草木畅茂。沃野千里，划为兴安屯垦区。

1931年，我任东北兴安屯垦公署军务处长兼第三团团长，率第三团驻余公府。这年2月某日（日子记不清），据第一团一营营长迟广胜的电话报称：有便衣乘马的外国人3名及俄国人1名，在绰尔河东岸盘桓，旋向扎赉特公爷府方向驰去。复有本区顾问寿玉庭发来的情报内称，扎旗巴公秘密召集各旗王公会议，当将这个消息报告给兴安屯垦公署备查。又据哈尔滨特警处通报：“有日人要求发给护照入贵区，本处未批准。”（这段通报是以后我向特警处王瑞华处长联系，他复我的。）

当兴安屯垦区成立伊始，东北长官公署曾照会驻沈阳的各国领事馆说：“兴安区乃荒僻不毛之地，山深林密，惟恐保护不周，谢绝参观游历，凡外国人要求入区者一律不发护照。”各国领事嗣即复照认可，惟日本总领事默无一言。

日总领事默无一言，不外以下原因：

(1)蒙古王公对兴安屯垦不明真相，初期多方反对，并依靠日本庇护，多不愿出售荒地，留待日本“拓殖”。经邹作华派我任交际处长游说蒙古王公后，多数愿将其荒地出售，惟有图什吐旗蒙王叶喜海顺，几经劝说，终无成效。叶喜海顺原系前清肃亲王之婿，保皇思想浓厚，早与日寇勾结，图谋不轨（“九·一八”事变发生后投敌，曾充伪满洲国兴安省南分省省长）。

(2)由于北宁铁路联运开始，建筑洮索铁路在即，创建火犁机耕农场所于王爷庙（现在乌兰浩特），设飞机场于七道岭子等措施，均为日本所忌，以为有碍其“满蒙拓殖政策”的侵略。

(3)因东北修筑洮昂、齐克铁路，且又以打通（打虎山至通辽）铁路的联运和葫芦岛的开港，日本也认为影响了其南满铁路和大连港的经营。

(4)日本在其拓殖政策上加紧控制蒙古王公，豢养土匪，骚扰滋事，并煽惑大汉奸洮辽镇守使张海鹏反对屯垦。

1931年5月24日，新编骑兵第六连连长官品一报称，该连新招募骑兵编练完毕，我遂前往校阅。25日晚，团部中尉副官赵衡来报告说，三连连长宁文龙查获日本间谍4名，地点在四方台附近，董副团长请我回团部处理。我连夜返回团部，凌晨方达。少校团副董平舆当即向我报告，捕获之间谍为日本人2名、俄国人1名和蒙古人1名，并呈上所搜获日本间谍中村震太郎的文件等多种，经详加检阅，计有：(一)日文十万分之一军用地图一张；(二)中文同比例之军用地图(前奉天测量局出版)一张。(中、日两种军用地图都经用铅笔勾改，显然是经现地印证后校对过的)；(三)磨蓝纸俄文地图一张；(四)透明纸作业一张；(五)洮索铁路路线图一张，附立体桥梁涵洞断面图一张(一部分，系自测自绘)；(六)草图一张(系自测自绘)；(七)笔记本两本；一本记载其个人私事，其头篇记载昭和6年1月，日本帝国参谋省派遣他作情报科情报员——陆军大尉中村震太郎赴满洲兴安一带活动和在东京驿送行的情况，一本记载他所经过地点，如洮南府、哈尔滨、齐齐哈尔、海拉尔、免度河和扎免采木公司；(八)报告书两封，主要报告他所遇到的人事，如洮南府满铁办事处负责人(忘记姓名，系张海鹏的代言人)和在巴公府的会谈记录；(九)表册三份：一册是调查兴安区屯垦军的兵力，枪炮种类、口径，官兵数量，将校姓名，驻屯地点，营房景况、容量、坚固程度，车辆马匹粮食辎重；一册是调查蒙旗、县的人口，物产及畜群之多寡，森林矿藏之有无，蒙、汉军民之情况；另一册是调查地方风土情况，如土壤、水源、气候、雨量、风向等项；(十)所携带之物品：甲、洋马三匹、蒙古马一匹(鞍装俱全)；乙、三八式马枪、南部式手枪各一支；丙、望远镜一架；丁、测板标杆标锁一套，图板一块，方、圆框

罗盘针各一件；戊、寒暑温度计一具；己、天幕一架，防雨具一套；庚、皮衣、罐头食品等数件。

### 证据确凿，构成间谍罪行

我将上列文件译成中文后，证实中村震太郎确系“日本帝国参谋省情报科情报员陆军大尉”身分，即对他进行审讯。中村系中等身材，面方而多髭须，身着深灰色棉裤、棉袄，外罩俄式皮制夹克，头戴三耳火车头式革制皮帽，上套风镜一副，脚穿短筒皮靴。在审讯中，中村的态度傲慢自大，自称是“大日本帝国陆军大佐”，蛮横暴躁，以不会中国话企图推卸间谍罪责。嗣乃用日语审讯，中村从其衣袋中掏出名片一张，上写“日本帝国东京黎明学会员中村震太郎”。从他的神气上也可以看出他是日本军人的样子，但他依然供认是“退役”的陆军大佐。另一日人叫井杉延太郎，他说，“我们都是军人，中村是陆军大佐，我是曹长（上士班长），现已退役，在扎免采木公司工作。中村指派我作案内（助手）。这些地图都是由中村自己掌握，我不管。”问他晒蓝纸俄文地图是从哪里来的？井杉答：“我不知道，中村不认识俄国字，用时就叫俄国人看。俄国人不会中国话，只会日本话。”再对中村讯问，他什么也不说。

从以上所获种种文件和井杉口供，中村确是“日本帝国参谋省情报科情报员”，被派遣来兴安区作谍报工作无疑。因此对中村不再继续讯问。

我思索中村一路所接洽过的人物，都是反对兴安区的汉奸和南满办事处的“拓殖”者。他们勾结张海鹏与扎旗巴公爷阻挠开垦，而且济匪养匪企图颠覆兴安区。中村此来，显与这些人有直接关系，记录上又把他们的这些计划都摘录下来。据营长迟广胜从索伦山发来的报告和寿玉庭的情报来看，中村曾在巴公府

开会。我觉得胸有成竹，即作出如下的判断：(1)肯定中村是间谍，因他的笔记本载明是参谋省派出；(2)他到洮南又增加新的任务，肯定他是破坏间谍，参与“拓殖”工作；(3)参与蒙古王公召开的会议，即将采取颠覆破坏的行动。

但中村配备的俄国人有什么作用？蒙古人又有什么作用？据井杉供称：“雇用俄国人是给他看地图和问路。”至于那个蒙古人，经我派团部蒙古籍军士了解的情况，确是巴公爷派来的联络员。这样，我又想到中村的任务可能分为两项：即日本参谋省要他马上提供有关入侵蒙古方案的报告；满铁拓殖会社要他提供联络的计划。

既然如此，对中村大尉如何发落？间谍文件和证物又如何处置？我心目中打下了初步腹案，认为弱国的外交总是不利的，一经揭开这个案件，日本是非索回不可的。现在正处于剿匪之际，权柄在手，既要处理这个间谍案件，莫如召开官佐会议，集思广益地征询意见，然后再作决定。

## 二次审讯

在华灯初上时，各官佐齐集于团部大军帐内（第二营营长与第三营营长正外出未参加），由我提出破获日本帝国参谋省情报科陆军大尉中村震太郎间谍一案应如何处理，并说明，从已缴获的文件和军用地图等证物、证件加以综合分析，肯定他是破坏间谍，大家对这个案情有什么见解？请各发表己见。首先发表意见的第一营营长陆鸿勋和副团长董平舆，2人均认为秘密处死刑为对，因为本区已向驻沈阳各国领事照会不保护外国人来垦区游历在案；有的说弱国无外交，一经暴露，一定是会被日本政府要回去，更会再派间谍来破坏；也有的说放他走出去，在路上杀掉；更有的说在剿匪职权上也应该行使紧急处置权。在征得到会

官佐意见后，我提出的主张是明正其罪行，公开处置。但他们说这是徒找麻烦。于是我再提出的第二步办法讯取他的口供。在官佐会议结束之后，即再进行审讯。在审讯时，中村不仅蛮横如故，更加变本加厉地耍野蛮，与官兵格斗起来，激起士兵怒火。我本来不主张刑讯的，在此情况下，迫不得已才大声喊：“捆倒了打”。不料中村大尉竟拿出日本法西斯武士道的本领与官兵格斗起来。此时，我遂抽出战刀要手刃强寇。日本人最怕杀头，中村见我抽出战刀，他的气焰方始少煞。经讯问后，在令其在笔录上划押时，他又借机撕打，致惹起官兵的愤怒。官兵拳打脚踢并用枪把子打在中村的头上，将其打晕倒卧在地。陆鸿勋营长说，象这样只有采取秘密处死的办法了。于是我下令说：“第三连连长宁文龙、第四连连长王秉义，把中村大尉等4名间谍犯，一并枪决。”为严守保密计，派团部中尉副官赵衡为监斩官，押赴后山僻静处所执行，连同行李、马匹，除重要文件呈报外，一律焚毁灭迹。在执行时已午夜12时30分钟。天亮时我携带所缴获的间谍证件和证物等驰赴兴安屯垦区公署向代理督办高仁绂（督办邹作华行将出国考察垦政，故由兴安区总办高仁绂暂代）报告处理中村大尉的结果。同时，我在兴安区防地拟就快邮代电连同其间谍文件、证物托苑崇谷（苑在座，他因新授团长职衡去北平晋谒张学良）至北平呈报张学良副司令长官。适张在协和医院养病，乃交副官长汤国桢转呈。

### 折冲外交，去沈等候对质

兴安屯垦区第三团秘密处决日本间谍中村大尉等是5月25日午夜12时30分钟左右的事，而日本驻沈阳领事林久治郎直到8月初旬才向东北长官公署荣臻参谋长（张学良适在北平养病期内，由荣代理副司令长官职务）提出抗议。在其初次提出抗

议时带有讯问性质，是试探性的。但在确悉我方对此未作外交准备时，才一步进逼一步。8月12日辽宁省政府和东北长官公署用“文电”向屯垦公署询问：“是否有中村震太郎其人到区游历？”屯垦公署答复“并无其人”。同时电我注意。而此时的《盛京时报》、《朝鲜日报》和《泰东日报》（都是日本设在东北的机关报纸）上纷纷报道“中村震太郎入蒙游历失踪”。同时日本在交涉上一天紧迫一天，最后就公开地揭开说：“闻中村震太郎入蒙地携带的鸦片和海洛因，为兴安区土匪杀害。”日本在华的报纸，都是日本帝国主义在华的机关报，是专门挑拨是非、颠倒黑白、造谣中伤的报刊。沈阳《盛京时报》等捏造“中村震太郎入蒙地携带的鸦片和海洛因为兴安区土匪杀害”等情，纯系淆惑世人听闻，企图推卸其间谍活动的责任。适于此时（大约是在7月末或8月初）我奉到北平张学良副司令电报指示：“妥善灭迹，作好保密。”故此，我采取“以静制动”的办法对待，同时向张学良请求退还中村间谍证件和证物，以利于与日领林久治郎交涉，并向荣臻说明出事后未向他报告的错误，致陷他于不悉底蕴的境地。因此荣心存芥蒂，实际错误是在我身上，我应该分报沈阳和北平。以致日领林久治郎向荣询问时，荣以不明真相含混其辞。于是林久治郎态度更加强硬地说：“谁杀害的，由谁偿命！”而日本在东北的报纸于是大噪，每天报道中村震太郎为兴安区胡匪队伍杀害；旋又公然指名第三团团长关玉衡的士兵之所为，甚至在日本报纸上报道：“第三团官兵为抢劫鸦片、海洛因而害人越货，必须把关玉衡枪决抵偿，并着该区赔偿一切损失。”为此，兴安区当局对日本的诬蔑不得不予以驳斥：“查本区自成立伊始，东北长官公署即已向驻沈阳各国领事照会在案，谢绝到兴安区参观游历，因保护难周，不发护照，凡私自入于该区而有意外发生时，该区概不负责任。”虽然有了这样的声明和驳斥，但仍不能抑制日本在外交上

的压迫。不仅日本浪人在沈阳滋事寻衅，而日本特务机关长土肥原贤二则到处煽风点火，公然要求亲自到兴安区勘察。长官公署劝其切莫前往，并谓这样作法是给关玉衡以极大的压力，致酿成事件不好收拾。而土肥原贤二执意非亲至该区搜查不可。在制止不住的情况下，姑且允其只身前往，长官公署并派铁参谋（忘其名字）伴同前往和加以保护。在土肥原贤二动身前故作危言耸听地说他带关东军步兵一团到兴安区用威力搜索。这虽然是土肥原贤二的故作吹嘘之言，但本区不得不予以防范。因此，本团与第一、第二两团在农隙训练之际，调齐队伍，严阵以待。迨至土肥原贤二到达白城子车站甫下车就被检查和验照后始予放行。为此，他才感到有些不对头，所以在其抵达屯垦公署竟要求派兵随行保护时，又遭到高仁綱总办的“本区向无此例”的拒绝后，只得与铁参谋向葛根庙出发。在途中备受沿途的检查和盘问，他看到部署森严，料想至余公府是要受到很多困难。土肥原之所以要到余公府的目的，不外乎收买蒙古人为他寻找中村大尉的尸骨。结果，蒙古人无敢应者，故此对铁参谋说：“关玉衡鲁莽得很，回去吧！”（这段情报是当时洮索路养路段职员何荣昌报告的。此人现在河南平山任矿务局工程师）。

土肥原在回到沈阳后大肆宣传说：“兴安区部队要哗变，一切准备妥当，只待发动。”而日领林久治郎则在外交上更加施加压力，不是迫使东北当局把关玉衡逮捕至沈阳为中村震太郎偿命，就是以“暂停谈判准备行动”作要挟。

前已略述，我将中村大尉处决后向高仁綱代理督办报告时，曾托苑崇谷把中村间谍活动的证件等转呈北平张学良副司令。在中村事件外交案发生后，我又奉到张副司令的“灭迹保密”的电令指示。因此，我是有恃而无恐的。但荣臻参谋长在未获有中村大尉间谍活动罪证时，一时急切无以应付的情况下，又怕兴安

区部队果真哗变，造成一波未平一波又起的形势。因此，除与我函电商议外，并于9月10日前，又派前东北炮兵重炮旅旅长王致中以私人资格来兴安区与我商讨时说：“玉衡！千万不可把事态扩大（指哗变）。老荣说：‘能拿出证据再好没有；如果拿不出来，先放你走，就说在事前出国游历去了，可把你送到满洲里，你顺便就入苏联了，只要保持兵不哗变，日本人就无所借口’。”我听了这番说就知道荣参谋长不信任我。我说有证据确在北平行营，我立即将张学良给我的电报拿给他看（王致中据此用：“兴密”给荣电说明张副司令电的大意）。他看后说：“这倒占得住理了！你有这样把握，何不出而折冲外交呢？咱们都是老同事，我还能给你窟窿桥走吗？荣参谋长绝对保证你的安全，我可以代表他签字给你。”此时我的妻子在侧说：“走苏联是上策，到沈阳折冲外交，日本人是不讲理的，乃属中策。可是哗变全军皆带家属，谈何容易！乃是下策。”我说：“我取中策，我所办的案子件件有据，宗宗有理。只要将原始证件全部调来，我就去沈，如果蛮不讲理，我相信我团官兵宁为玉碎不为瓦全。可以给荣参谋长打电报，赶紧向张副司令长官调取中村震太郎间谍活动证件，我一定到沈阳对质就是了。”

此时，林久治郎在沈阳对荣参谋长一天三次抗议说：“你不叫日本出兵，你自己出兵解决！”荣被迫不得已，始派宪兵司令陈兴亚率宪兵一团，大张旗鼓地赴兴安区去拿办。殊不知我和王致中早已悄然到沈矣！到新站（西边门）由炮兵总监冯秉权用汽车把我接到小东关小津桥冯的私邸暂居，并在冯处见到北平派刘多荃统带送来给荣的中村间谍活动证件，并嘱我也过过目。盖此时沈阳南满驿、商埠地的日本人和汉奸闹得乌烟瘴气，谣言纷纷地传说：“已经把某人押解进城，投于某监狱中。”从而也引起日本新闻记者携带照相机，到处查寻给我照相。而日本守备队也一

天几次到监狱去搅闹。冯总监对我说：“荣为保护你的安全，才把你接来敝寓，城内尚平静无事，小津桥这带更为安全，请你放心吧！”当晚冯并设宴为我和王致中洗尘，且有荣参谋长在座。在宴会上我即席向荣说明前次越级把中村大尉等间谍活动的证件和证物托人直接报呈北平张副司令的错误作风，当面解释并致歉意。同时，刘多荃也在座，刘是北平张副司令长官特派其亲身来送中村间谍活动证件者。此外，还有宪兵副司令李香甫亦在座，都是熟人。席间曾谈及陈兴亚司令大张旗鼓的作法，是作给日本人看的，陈司令率队走了数天，现在才行军到马三家子。继而又研究我的住处问题说，在李副司令家里最好，原因是前面有利达公司，且挂米字旗为掩护，日本浪人不敢去捣乱，而且外人没有知晓是李的住宅。席散后我即乘汽车赴李宅，这是1931年9月16日的事。

### 日领理屈辞穷，提出无理要求

9月17日晨，李香甫对我说：“到帅府看看什么时候谈判，你是否也列席？”李说毕就匆匆走出。迨至傍午，香甫回家对我说：“尚在高压阶段，证物现尚未提出，是怕日领林久治郎用暴力，必先经辩论驳倒他后才能拿出来。”晚间香甫回来，我再询问谈判消息时，他说：“竟日在外布置监查警戒，未去帅府，内情不详。”次日，长官公署赵法官来访，我以为是交涉失败了是来传我到案的。坐下后他说，“事情较前缓和多了，但尚未结束。原来是想叫你抵面对质的，及至提起你来，林久治郎等势甚凶狠。我们深怕出事，就改口说，已看押在监，将你的书面抗议拿给他看，而林久治郎仍不服，所以才将中村的文件和证物一部分交给他看时，他的态度才大变，似有转圜的余地，然后再将全部材料都交给他看了。而在此时荣参谋长的态度和谈锋也有力了，林久治郎

的气焰一落千丈地说：“事关军部，我得回去请训。”至夜晚林久治郎返回重行谈判时，提出以下四项条件：

- (1)道歉；
- (2)处罚责任者；
- (3)赔偿一切损失；
- (4)保证以后不得再有类似事件。

日领林久治郎所提出四项条件都在每条内附有一个解释，如：

第一条，必须由兴安区首长行之。

第二条，按中国法律自行处罚。

第三条，除行李马匹作价赔偿外，须按日本陆军抚恤条例，中村大尉按阵亡抚恤之。

第四条，洮索铁路之建设，可购买满铁剩余材料，并准许日本人在兴安区购买土地从事开垦耕种。

荣参谋长阅毕林久治郎所提出的四项条款后称：“我也得请训，等候张副司令批示再行换文。”双方谈判至此遂告中止。

赵法官在讲完这些话以后，又继续对我表示不是来传我到案，而是荣参谋长恐我惦念叫他来说明的。并说：“关于对您的处理的问题，将来批准这段外交的话，也就是把您调离兴安区，一了百了矣！”说毕就辞出。李香甫说：“这算喜事，晚间设宴为你祝贺。”正说话间有宪兵走来报告说，今早见南满站的墙上贴了布告，咱们抄录下来了：“大日本奉天驻屯军，近日以来举行秋操，满铁附近居民突闻枪声勿得惊慌，此布。”现在街上人心惶惑不安。香甫听完报告。就急赴长官公署面报，直至下午归来说，北平回电话：日本示威运动不要管它。我正想询问关于四项条件有无电话的事，李又匆匆出去了。

此次来沈阳，我是身着便衣来的，为了行动方便，也叫随从

李贵臣换上便装。几天来听说外面情况紧，并叫他到街上探听消息。据他回报说：街上行人个个自危，商店、钱庄多未开门，物价上涨，日本兵砸监狱，汉奸亲日派在街道上横行霸道，尤其见了我们的士兵故意寻衅滋事。这日虽然有日兵、浪人和汉奸等滋事生非，但还未发生较大的事故。香甫和我正在闲谈中，宪兵来向香甫报告说，北大营西卡子门外守兵与日本兵发生冲突，已经开枪。又据北市场的宪兵报告，日本守备队百余名向北大营方向出动，时间是夜晚10时30分钟，戏院等娱乐场所均行停演。此时，日本守备队和日商（日本在乡的军人）约五百多名已冲进北市场。马路湾警察派出所又来电话报告称，日本兵已向被包围者（我商民等）开枪射击，我们正在还击抵抗中，也是10时30分钟左右，可见两路日寇是在同时行动的。复据报：自南来的列车，满载日军到站，未停直向北驶去，据云文官屯有战事。我军第七旅云：某团已在北大营还击。至11时后，又据报第七旅之一团由北大营撤走，向山城子地方转移，是为了避免与日寇冲突不叫开枪，李香甫说是北平来电话不叫抵抗，同时命第七旅撤退的。此时，日寇正沿商埠地分两路向城关进犯，李香甫去帅府回来称：北平来电话不要再抵抗，已将肇事情况向国联公布云云。当夜12点左右敌寇的火力骤增，已迫近商埠南市场。12点以后，有炮声甚巨，讯悉是讲武堂学生出动千余名出击，至下夜2时左右炮声寂然。据说是帅府有令不叫抵抗才停止的。日寇攻城的兵力约有五六百人，而在乡军人和便衣持枪者也不过五百人，就攻陷了南、北市场，因为这些地方没有正式军队。只有宪兵一营多人，警察的战斗力极为薄弱。拂晓前日寇趁机节节进逼，枪声彻夜不停，在日寇爬城时炮火更为激烈，及其冲入城内时，首先包围帅府，将残余的卫队团捆绑用卡车载走。约于下夜2时左右，李香甫化装到荣宅（荣臻的寓所）时早已无人，又到二纬路意大利领

事馆探询荣的消息和下落，而门役推托不知，便又想到荣宅靠近美国领事馆，可能他走不出去的。这时我便问李香甫怎么办？他说咱们俩共命运吧！我招待你是私情，原来在你来沈折冲外交时，同时负有监视你的任务，那时不好明言，现在四项外交条件提出后就松多了。现在咱们俩既在一起，我还能不顾全你？只好共同想办法吧！今天可不能闯关，看看情况再说。李香甫在与我说这番话时，就又另行化装了一番，好似城市士绅的打扮。李贵臣正在这时外出哨探回报说：“门关把守的很紧走不得，街上汉奸们臂上缠‘自卫者’，大西门墙上贴有‘布告’，有鬼子兵10多名把守，悬挂了几个人头。我没有停留，‘布告’上说些什么也没有去看，只看下款仍用中华民国年月日，署名是‘治安维持委员会委员李毅’。今天外边太乱，不能走，明天再说！”

### 不抵抗主义招来侵略战祸

9月20日，在晨光曦微中，我和李香甫离开了这座已被日寇侵略的沈阳城。在途中，听说皇姑屯尚通火车开往关内去。因此，就奔向皇姑屯车站去，售票处人群非常拥挤，据在车站听到的消息，满铁兵车已是昼夜不停地向北开驶。我对李香甫说眼看事态扩大了！但是皇姑屯车站上尚无日寇踪迹，老百姓搭车去关内者甚多，我们也登上开往关内的火车。在车上听到旅客们谈论“九·一八”夜的消息，他们说先是日寇叫亲日派、汉奸们宣传中国兵如何不讲理，无端地把文官屯柳条沟的铁道破坏，有的说是北大营兵干的，有的说是西卡子门开火不久第七旅就撤退了，也有的说沈阳没有兵，可是洮辽、安东两镇守使还没有兵吗？因为张海鹏、于芷山两个镇守使都投降日寇了。

列车在驶抵打虎山车站时，我对李香甫说：“我要换车回兴安区去，你到北平给我代呈一封信给张副司令。”这时，我和李一

同下车到了一家小旅馆，这时打虎山还未被日寇占领。

李香甫在探询中所得洮辽一带退军的消息很多，据报：日本多门第二师团在郑家屯以北、开通一带击溃该地驻军，向黑龙江省地区进犯；又讯：日寇广瀨第八师团自旅顺登陆，现已到达沈阳，并准备向吉林、长春方面前进，后续尚有大量部队。这样看来，凡此都是由于沈阳当局那天晚上不抵抗所致，假如那天晚上予以抗击，就有很大可能以地方事件解决，不致扩大。在我写完呈张副司令的信后，又给宁安老家拍了一份电报。告诉我父亲我已脱险，但对于兴安区的消息是不明真相的，同时我的眷属还在彼处。正在车站上徘徊时，忽然遇到骑兵第二旅旅长张树森。据他谈，他的骑兵被敌机轰炸溃散，又经日酋多门师团的扫荡已收容不起来了。他又说兴安区在9月18日向黑龙江省退却，全部归马占山指挥，集中在嫩江桥构筑防御工事，屯垦军的家属大部分向哈尔滨输送。此时打虎山车站上突然挂出不售通辽、辽源的客票，我只得仍赴北平。在去北平的客车上，也听到现时北平同样很纷纭，人民纷纷责难政府对日寇采取的不抵抗主义而放弃沈阳的屈辱政策，引起学生列队到政府请愿、示威游行等等。抵平后方知荣臻参谋长在中央饭店寓居，极守秘密。我于23日晚在电话中和荣联系后，于次日早去该饭店谒见荣参谋长，在寒暄后，我便对荣说张副司令生我的气吧？荣说：“没有什么！”我便将我在打虎山车站准备回团部的事说了之后，荣说：“你的队伍归赵振武带领了，已经向黑龙江集中，马占山为总指挥，在嫩江桥堵截日寇北犯，当前的敌人是日酋多门第二师团。昨天的情况不明。你先回利通饭店等候，听我的电话再约你去见张副司令。”

### 面陈经过，慰勉留用

9月24日晚8时许，接到荣参谋长电话命我即到中央饭店。

及至汽车抵中央饭店门前时，荣亦与我同车至顺承王府官邸，晋谒张副司令后，张笑容可掬地对我说：“你还跑出来了！”我答：“全仗荣参谋长的掩护。”在我晋谒张副司令面陈事件经过时，除荣参谋长在座外，还有副官长何立中和汤国桢等亦在座，我正要向他“报告经过”。他说：“不谈了。”我说：“对不起您，误了大事！”他说：“六十多条外交案件，你这是个小案件，没有什么。”接着又问：“你有钱用吗？”问毕就写了张条子交给何副官长后，又说：“江桥完了，你回不去了。”又对何立中说：“给予关玉衡参议名义，月支 200 元。”至此，我即行礼辞出。

次日晨饭毕，我即到行营见何立中副官长，他说：“昨晚的条子是批给你 500 元钱，一切都给你办好了。你不要住东城。”晚间我即移寓在西单花园饭店内。这几天内学生游行示威的队伍不少，墙壁上张贴的尽是“打倒张学良”和“打倒不抵抗主义者”的标语。

（摘自《吉林文史资料》第十一辑）

## 中村事件真相

董昆吾

1931 年在东北兴安屯垦区发生的“中村事件”，我是亲身参与的一个人，现将这一事件的实际经过概述于下。

1931 年我任东北兴安区屯垦军第三团少校团附，团部与所属的第一营同驻兴安区余公府（蒙古王府，在王爷庙北约 40 华里，居洮索铁路线上）新建营舍内。在那年的 7 月中旬的一天早晨，第一营营长陆鸿勋（字雁宾，皖人）率领士兵正在团部门前操